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平成３１年 第４回 教育委員会会議録 

１．開会日時 平成３１年４月１５日（月） 午後４時００分 

２．場 所 対馬市交流センター 第４会議室 

３．出席委員 吉野委員、佐伯委員、一宮委員  （欠席）齋藤委員 

４．出 席 者 
永留教育長、阿比留教育部長、八島次長兼教育総務課長、糸瀬学校

教育課長、庄司生涯学習課長、川辺文化財課長 

５．会議書記 扇課長補佐 

６．閉会日時 平成３１年４月１５日（月） 午後４時５８分 

７．議 事 

 日程第 １ 

  

日程第 ２ 

  

日程第 ３ 

  

日程第 ４ 

 

日程第 ５ 

 

日程第 ６ 

 

日程第 ７ 

 

日程第 ８ 

 

 

会議録署名委員の指名 

 

会期日程の決定 

 

教育長諸報告 

 

議案第１５号 越高遺跡調査委員会設置要綱の制定について 

 

議案第１６号 対馬藩関連遺産群保存活用計画等委員会設置要綱の 

制定について 

議案第１７号 文化財の指定について（対州馬） 

 

議案第１８号 文化財の指定について（姫神山砲台跡） 

 

その他 
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永留教育長 校長会への参加、お疲れさまでした。 

ただいまから平成３１年第４回対馬市教育委員会会議を開会いた

します。 

会議に先立ちまして、４月１日付の人事異動に伴い、事務局職員に

異動があっておりますので、自己紹介をお願いいたします。 

まず、教育部長、阿比留裕史さん、お願いします。 

阿比留部長 阿比留と申します。よろしくお願いいたします。 

永留教育長 次に、学校教育課長、糸瀬英俊さん、お願いします。 

糸瀬課長 こんにちは。このたび、教育委員会学校教育課長を拝命いたしまし

た糸瀬と申します。よろしくお願いをいたします。 

永留教育長 次に、文化財課長、川辺真由美さん、お願いします。 

川辺課長 文化財課長の川辺真由美と申します。よろしくお願いいたします。 

永留教育長 次に、教育総務課課長補佐、扇徹弥さん、お願いします。 

扇課長補佐 扇と申します。今回の事務局をさせてもらいます。教育委員会は初

めてでわからないことがたくさんありますが、どうぞよろしくお願い

します。 

永留教育長 ありがとうございました。これからどうぞよろしくお願いします。 

議事の進行につきましては、対馬市教育委員会会議規則により進め

たいと思います。 

では、日程第１「会議録署名委員の指名」を行います。 

今回の会議録署名委員は、佐伯委員さん、一宮委員さんを指名しま

す。よろしくお願いします。 

続きまして、日程第２「会期日程の決定」でありますが、お諮りい

します。本会議の会期は本日、一日にしたいと思います。これにご異

議ありませんか。 

会場 「異議なし」の声 

永留教育長 異議なしのようです。したがって、会期は本日、４月１５日の一日

といたします。会議運営につきまして御協力をお願いします。 

次に、日程第３「教育長諸報告」を行います。 

資料の２ページをお願いします。 

３月２５日、社会教育委員会、それから、２７日に公民館運営審議

会がありました。ここでは今年度の総括を行っております。 

それから、２６日に教職員退職辞令交付式を行いました。１９名の
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先生方に退職辞令を交付しております。 

それから、２６日と２７日に教育委員会表彰と挙げておりますけれ

ども、これは第３回教育委員会会議にて承認をいただきました渡辺

久美子先生と永留堯吉さんへの教育委員会表彰を行っております。 

あとは、２９日に対馬市の退職辞令交付式関係、４月１日に対馬市

の辞令交付式関係、それと教職員辞令交付式、４月２日の新採教職員

辞令交付式、これには教育委員さん方にも参加をしていただきまし

た。 

４月４日に園長会を行っております。午前中に園長会、午後から幼

稚園・こども園合同研修会を行っておりますけれども、園長の変更が

あっておりますので、紹介をしておきます。厳原幼稚園の園長に定年

退職をされた和久先生を再任用で任用しております。昨年度末で３名

の定年退職者、幼稚園教諭で３名ありましたけれども、その中の１名

を再任用で園長、残りの２名は再任用で教諭として採用するというこ

とです。 

それから、４月７日に退職校長会の定期総会がありましたので、教

育行政について、ここで簡単に紹介をしております。 

それから、８日に「みちしるべ」の打ち合わせ会、１０日に「みち

しるべ」の開所式を行っております。フリースペースから教育支援セ

ンターへの引き継ぎ、それから、教育支援センターの運営等について

確認を行っております。 

教育支援センターのセンター長は学教課長が兼務して、指導員を１

名任用したわけですけれども、指導員には昨年度末に大船越小学校

を退職された早田傳校長先生になっていただいております。 

以上で諸報告を終わります。報告事項について、何か質疑等ありま

したら、「その他」の項でお受けをしたいと思います。 

続きまして、日程第４、議案第１５号「越高遺跡調査委員会設置要

綱の制定について」を議題とします。 

事務局から提案理由の説明をお願いします。 

川辺課長 議案第１５号「越高遺跡調査検討委員会設置要綱の制定について」

提案理由をご説明いたします。 

本案は、上県町越高にあります対馬市指定遺跡の越高遺跡につい

て、適切な調査、保存及び管理並びにその活用、整備に向け、関係者

及び有識者によって構成される委員会を設置し、必要な指導・助言を

得るために必要な内容を定めるものであります。 

越高遺跡は、縄文文化の多様性や本質的な性格を解明する上で極め
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て重要な遺跡として位置づけられております。しかし、遺跡が海岸の

波打ち際の崖下という特異な立地条件にあり、日ごろから波浪の影響

を直接受ける上に、近年は特に台風や大雨時の被害が目立つようにな

ってきております。これまでの調査の内容・成果を適切にまとめ、保

護すべき遺跡の実態と範囲、保存方法を速やかに検討していく必要が

あります。 

要綱の内容ですが、第１条と第２条で設置目的と対象を、第３条で

委員会の任務を、第４条、第５条で組織及び任期についての概要を、

第６条で正副委員長について定めたほか、以下の条文でその他必要な

事項を定めております。 

なお、附則で施行日を公布の日と記しております。 

よろしくご審議方お願いいたします。 

永留教育長 説明が終わりましたので、審議方よろしくお願いします。質疑等あ

りませんでしょうか。 

ないようですから、これから議案第１５号を採決します。 

お諮りします。議案第１５号「越高遺跡調査委員会設置要綱の制定

について」は原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

会場 「異議なし」の声 

永留教育長 異議なしと認めます。よって、議案第１５号は原案のとおり可決さ

れました。 

続きまして、日程第５、議案第１６号「対馬藩関連遺産群保存活用

委員会設置要綱の制定について」を議題とします。 

事務局から提案理由の説明をお願いします。 

川辺課長 議案第１６号「対馬藩関連遺産群保存活用計画等検討委員会設置要

綱の制定について」提案理由をご説明いたします。 

本案は、厳原市街地に所在する対馬藩に関連する各種文化財で構成

される対馬藩関連遺産群のうち、国の史跡及び名勝に指定を受けた清

水山城跡、金石城跡、対馬藩主宗家墓所、旧金石城庭園等の記念物保

護に係る計画を策定し、事業を実施するために、関係者及び有識者に

よって構成される委員会を設置し、必要な指導・助言を得るために必

要な内容を定めるものであります。 

これは、対馬藩主宗家墓所ほか保存整備事業の第１期が昨年度で終

了しましたことから、今年度、新たな史跡整備の段階に移行していく

ために、未策定の保存活用計画について議論し、策定することにより、

改めてこれらの記念物群の価値を明確に評価し、適切な保存と活用を

行う方針を立て、城下町の環境も踏まえたまちづくりに生かせる仕組
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みを構成していこうとするものです。 

要綱の内容ですが、第１条と第２条で設置目的と対象を、第３条で

委員会の任務を、第４条、第５条で組織及び任期についての概要を、

第６条で正副委員長について定めたほか、以下の条文でその他必要な

事項を定めております。 

なお、附則で施行日を公布の日としております。 

よろしくご審議方お願いいたします。 

永留教育長 説明が終わりましたので、審議方よろしくお願いします。質疑等あ

りますでしょうか。 

一宮委員 素朴な質問で恐縮なんですが、第１期が終了いたしまして、第１期

のときの委員のメンバーですね。その方たちがもう１期またすると

いうこともあるんですか。 

川辺課長 すみません。メンバーに関しましては、今のところはまだ確定は全部、

はっきりとした確定はしていないと思います。というのが、国の補助が

付く関係で、委員の先生方の居住地とかいろいろありまして、補助の関

係で費用弁償とか旅費とかの件なんですけど、すみません、はっきりは

していなかったと思います。 

一宮委員 第１期は保存活動ですごく充実した成果が上がっているならば、

第２期もその中のメンバーの方がいらっしゃるのかなとちょっと思

ったものですから、また新たにこういう制定をして、新たな方が委員

の方になるより、そういうふうな第１期の方がもしおられて計画さ

れると、更に、またいい形で保存活動ができるのかなと思いましたの

で質問をしました。 

川辺課長 この１期、対馬藩主宗家墓所整備事業と関連遺産群としては、補助

事業そのものが違うものになっておりますので、関連性はあるんで

すけど、また別物と、とりあえずはそう考えていただけたらいいかと

思います。 

一宮委員 別物というのは十分理解しておりますけど、そのあたりをうまく

関連付けできて委員の方を再任すると更に充実するのではないかな

という単なる意見ですので、すみません。 

川辺課長 今から委員の選定を進めていくということですので、今の意見は

参考にさせていただきたいと思います。 

ご意見はありませんでしょうか。 

佐伯委員 今、２つの案件ですね。先ほど１５号はお聞きしたんですが、委員

さんがかぶられるという可能性も高くはなってくるんでしょうか。

考古学とかが入ってくるので。 
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川辺課長 私も詳しい委員さん個人の専門のところまではよく把握はしてい

ないんですけれども、時代が違うというのがまずありますので、郷土

の先生方がもしかしたら広い、同じような方が来るかもしれません

けど、越高のほうは縄文の遺跡で、対馬藩関連遺産群の方はまた江戸

前後、今度はまちづくり関係を兼ねたものになってくるので、ちょっ

と中身が違うようになるかと私は今のところ理解しております。ま

だはっきりそうですとは申し上げられないんですけど、また決まり

次第、次回の会議とかでも報告ができるかとは思います。 

佐伯委員 わかりました。 

永留教育長 趣旨は、負担が余り大きくなられないようにというふうなことで

すね。そういったようなことでお尋ねいたしました。ありがとうござ

います。 

司会をしながら質問をしてもよろしいでしょうか。 

第１期は対馬藩主宗家墓所等保存整備委員会、これは２５年ぐら

いからできておりますよね。今後は新たに保存整備じゃなくて、活用

部分に力を入れたいと。だから、そこから厳原のまちづくりと関連を

してくるわけですけれども、ここの第２条に、清水山城跡、金石城跡、

対馬藩主宗家墓所、旧金石城庭園等とありますよね。この「等」とい

うのはどこまで含むのかなと。例えば、対馬藩関連遺産群では久田の

お船江跡もあるわけですよね。だから、厳原市街地に久田まで含める

のか、または、もう含めずに関連遺産群なら、例えば石垣群とかそう

いうのも入るのか、この「等」の範囲というのがどこまでなのかなと。

ご存じだったら。 

川辺課長 私が今聞いている「等」というのは、今から対馬藩関連遺産群を、

地域をきちんと検証というか策定して、有識者の意見を聞いて決め

ていこうとするものと思います。今、ここまでというはっきりした範

囲がなくて、今から有識者の意見を聞きながら、どういうふうにそれ

を生かせるかということを、お船江もまだ今から先々いろんな調査

が入ってくる予定ですので、そういうのを含めて、そのための意味を

持たせたものだと理解をしています。 

永留教育長 わかりました。そういう範囲であるとか対象についても、今後、検

討委員会の中で決めていくという。 

川辺課長 新たな見方というか、まちづくりの関係に生かせるものというか、

遺産群として。 

永留教育長 お船江跡、今年度ですかね。国指定に向けての申請を行います。 
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吉野委員 県は指定を受けているの。 

永留教育長 あれは今、県の指定ですね。 

川辺課長 県ですね。 

それを国指定に今持っていこうと準備をしております。 

永留教育長 ほかにありませんでしょうか。 

佐伯委員 全然わからないので教えてください。お船江跡は個人所有という

のは聞いているんですが、ほかのところは所有者は市とか、所有者は

それぞれ違うんですか。個人個人になっていたりとかするんですか。

ここにある例えば清水山城跡、金石城跡、宗家墓所、庭園関係、これ

は市の持ち物はどういうふうになっているんですか。 

吉野委員 もう指定を受けているからその辺はクリアしておるんでしょう。 

佐伯委員 いや、クリアというか、誰の持ち物なのかなというか、所有者が誰

なのかなという。お船江は個人所有と聞いてはいるんですけど、ほか

のところもそういう形なのかな、どうなのかなと。 

永留教育長 お船江は個人所有があるし、市の所有のものというのもあるし、例

えば、対馬藩主宗家墓所は万松院の所有でしょう。 

佐伯委員 単純な興味なので、また何かの機会のときにでも教えていただけ

れば、今、回答を求めるものではありません。またよろしくお願いし

ます。 

永留教育長 ほかに質疑等ないようでしたら、これから議案第１６号を採決し

ます。 

お諮りします。議案第１６号「対馬藩関連遺産群保存活用委員会設

置要綱の制定について」は原案のとおり決定することにご異議あり

ませんか。 

会場 「異議なし」の声 

永留教育長 異議なしと認めます。よって、議案第１６号は原案のとおり可決さ

れました。 

日程第６の議案第１７号と日程第７の議案第１８号は、両者とも

文化財の指定についてでありますので、関連ありますので、ここを同

時に提案をしていただきたいと思います。川辺課長、お願いします。 

川辺課長 議案第１７号及び議案第１８号の文化財の指定について、この２

議案の提案理由をあわせてご説明させていただきます。 

本案は、平成３１年１月２５日開催の教育委員会会議におきまし

て、議案第１７号と議案第１８号に関する意見、対州馬と姫神山砲台
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跡の文化財指定について、対馬市文化財保護審議会に諮問すること

の承認をいただいておりました。３月の対馬市文化財保護審議会に

おきまして、２件の諮問に対し、指定妥当とする答申が提出されまし

たので、今回、対馬市の指定文化財として指定することについて委員

会の承認を求めるものです。 

指定する資料につきましては、前回の委員会においてご説明した

とおりであります。 

なお、文化財保護審議会からの答申の写し及び所有者の指定に対

する承諾書の写しは別添のとおりです。 

よろしくご審議方お願いいたします。 

永留教育長 説明が終わりましたので、審議方よろしくお願いします。質疑等あ

りませんでしょうか。 

吉野委員 姫神山砲台のほうですが、砲台のところに全部赤線で囲んであり

ますけど、指定部分が、この部分だけというか、砲台跡だけを指定す

るのもわかるんですが、緒方地区からの関連道、あそこは細いし、あ

る石ががたがた道ですよね。今は行っていないのでわかりませんが、

この間行ったときには離合もできないような道でしたが、そういう

関連道というか、道の整備までもそこら辺は保存関係とあわせてで

きないのかということがちょっと聞きたいんですけどね。砲台だけ

の保存でいいのか、関連道路も今後検討して、保存活用とあわせて検

討してほしいと思いますが、どうですか。 

永留教育長 川辺課長、お願いします。 

川辺課長 今回の文化財の指定に関しましては砲台跡だけでございます。関

連道路につきましては、道だけの問題は建設課とかいろいろちょっ

とほかのところの協議もありますので、また今後ちょっと勉強させ

てもらいたいと思います。 

吉野委員 何年か前のときに、市から材料をもらって地区でする何かあった

でしょう。地域おこしか何か。地域マネジャー制度で地域の方がやっ

ていましたけど、もう１０メーターか２０メーター、コンクリをしよ

ったけど、あんなことでしたら何年かかるかわからん状態ですよね。

それは地域の人が頑張ってくれるのはわかるけど、もう少し保存す

るようになれば市としてもそういうことをそこら辺、協力依頼とい

うか、予算要求をお願いしたいと思います。 

永留教育長 これは３月議会でも議題になったんですかね。少しずつは今やり

ようみたいですけどね。しかし、今言われるように、そのぐらいのペ

ースでは何年かかるかわからんということで議員さんからもご意見
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をいただいておりましたけれども、ある程度、指定をすることによっ

て関連道路の整備もしやすくなる。市の指定であるから、活用のため

に道路整備を早めてくれというふうな要望がしやすくなるというふ

うなこともあるそうです。 

吉野委員 緒方地区住民の負担だけじゃなくて、もう少し機械を入れてから

せんと、手仕事ではかわいそう。昔ながらのやったら何年かかるかわ

からんような格好でしよるから、あれはもうちょっと市が真面目に

取り組んでほしいな。 

佐伯委員 すみません、関連でよろしいですか。 

永留教育長 はい。 

佐伯員 要望というか、年間どれぐらいの方が行っていらっしゃるかとい

うのをぜひ。結構行っていらっしゃると思うんですね。島外からのお

客様、場所的にいいので、知り合い関係はほとんど連れて行っている

人がいたりとかですね。 

吉野委員 あそこのところは難しい。離合できんけんね。 

永留教育長 人数の把握というのが非常にまた難しいところですよね。 

金田城の場合には、あそこの下にパンフレットを置いているから、

そのパンフレットをとった人で大体の人数を把握している。人がず

っとおるわけにはいかんやないですか。 

佐伯委員 そうですね。 

永留教育長 だから、姫神山も可能ならば、例えば、パンフレットを置いて来られ

た方にとってもらう。その人数で人数を把握するというふうな方法はあ

るかとは思うんですけれどもね。そこはまた文化財課の中で検討しても

らうということでよろしいですか。 

佐伯委員 よろしくお願いします。 

永留教育長 別件ではありませんでしょうか。 

では、ないようですから、これから議案第１７号を先に採決します。 

お諮りします。議案第１７号「文化財の指定について（対州馬）」は

原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

会場 「異議なし」の声 

永留教育長 異議なしと認めます。よって、議案第１７号は原案のとおり可決され

ました。 

次に、議案第１８号を採決します。 

お諮りします。議案第１８号「文化財の指定について（姫神山砲台跡）」
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は原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

会場 「異議なし」の声 

永留教育長 異議なしと認めます。よって、議案第１８号は原案のとおり可決さ

れました。 

続きまして、日程第８「その他」の事項に移ります。 

まず初めに、各課の事業予定を報告させていただきたいと思いま

す。お手元の新しい議案書のほうに入っておりますので、総務課から

順に主な内容について報告をお願いします。 

八島次長 それでは、教育総務課関係の事業予定を説明いたします。 

１５日に、各部の紹介ということで教育委員会紹介の収録がありま

す。 

それから、２４日が教育委員会の予定であります。 

それから、月間業務としまして、ただいま、４月１０日から５月１

０日まで、対馬市奨学資金の募集を行っております。それの締め切り、

そこら辺の対馬市奨学資金の事務とか、また、島っこ留学等、その辺

の事務があります。 

教育総務課からは以上です。 

永留教育長 学校教育課、お願いします。 

糸瀬課長 失礼いたします。学校教育課でございます。５月の予定をご報告い

たします。 

まず、９日、定例校長会、豊玉文化会館、１０日金曜日、定例教頭

会、豊玉文化会館の予定でございます。 

それから、１１日土曜日と１２日日曜日、土日両日にわたって対馬

市中学校体育大会、球技・武道の部が開始をされます。その関係で５

月７日、それから５月１３日がそれぞれ振りかえということになって

おります。 

続いて、５月２２日、対馬租税教育推進協議会の総会が交流センタ

ーで行われます。また、同日、対馬市学校図書館支援員の研修会が行

われます。 

５月２４日金曜日は、豊玉町、峰町の小学校の体育大会が峰陸上競

技場で開催をされます。 

２７日月曜日、対馬市幼稚園・こども園の主任研修会を行うことと

しています。 

以上です。 

永留教育長 生涯学習課、お願いします。 
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庄司課長 それでは、生涯学習課の５月の予定を報告いたします。 

まず、１８日土曜日に、対馬市ＰＴＡ連合会の総会が豊玉文化会館

で開催されます。 

１９日日曜日に、２０１９城下町ウオーキング大会が厳原生涯学習

センターと市長部局の関連で連携をして行われます。 

２７日月曜日に、市のスポーツ推進委員の代表者会と理事会のほう

が峰町の公民館で開催されます。 

月間業務といたしましては、夢づくり補助金の交付決定事務、そし

て、各種会議・事業の準備作業となっております。 

以上でございます。 

永留教育長 文化財課、お願いします。 

川辺課長 文化財課の事業は、５月は１５日に第１回対馬市の文化財保護審議

会を予定しております。主に今年度の新規事業についてのご説明等を

行い、昼からは先ほども申しました姫神山砲台跡に現地視察に行く予

定ですので、何年かは残っていないんですけど、大分昔に比べたら道

はよくなっているとは報告を受けていますので、そのときにまた改め

て確認をしてこようとは思っております。 

以上です。 

永留教育長 事業予定の報告が終わりましたが、この件に関して質疑等ありま

せんでしょうか。 

佐伯委員 佐伯です。総務課さんにお尋ねします。奨学資金が今度新しくなり

まして、市民も期待を寄せているというふうに感じているのですが、

反響のほうはいかがでしょうか。 

八島次長 現在、電話で問い合わせが数件、高校のほうの問い合わせはあって

いる状況です。実際は今から、１０日ということで、もうそろそろま

た出てくる可能性もありますけれども、今のところはまだ、数名問い

合わせはあっております。ホームページのほうにも大きく「奨学金募

集」という形で対馬市のバナーという形で出ています。たくさん来過

ぎるとまた困るということで。 

佐伯委員 ありがとうございます。 

永留教育長 ほかにはありませんでしょうか。 

ないようでしたら、事務局のほうから何か「その他」の事項であり

ませんか。よろしいですか。 

じゃあ、委員さん方から何か「その他」でありませんでしょうか。 

一宮委員 感想です。教育委員会表彰をいただいている渡辺久美子先生から見
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せていただいたんですけど、単なる表彰状ではなくて、すごくおしゃ

れなもので、すごくいいかなと思いました。いただいた方も記念にな

っていいのかなと思います。感想です。 

永留教育長 ほかにはありませんでしょうか。 

ないようでしたら、これで本日の日程は全部終了しましたので、会

議を閉じます。 

以上をもちまして、平成３１年第４回対馬市教育委員会会議を閉

会します。お疲れさまでした。 
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